

# 話說香江



尾禡過後，歲晚封盤。

今日香

港人過舊

曆新年不再熱鬧，但以前在臘月十六日的尾禡過後，整個社會都呈着過年氣氛，尤其古風濃厚的南北行，老闆已忙於打點，一屆廿四謝灶，立刻「封盤」了。

所謂「封盤」，就是

## 歲晚封盤

不買入，停止交易，只有清賬，待明年開市之時，再行開盤。這時節，只有舖頭的「行街」（經紀兼收賬人）最是忙碌，四出收數。

原來舊式華人交易通行貸賬，不必即時付錢找數，通常分端午、中秋和歲晚三季結算，尤其歲晚封盤最是緊張，所以更有「年關緊過債」之說，因為那些銀根短缺的老闆明知無法結數，

早在尾禡過後躲起來避風頭了。

世紀初南北行在香港是舉足輕重，生意不做零沽，只做大批買賣，一經封盤，影響好些行市都要停業，等到南北行開盤，他們也跟着啟業。所以，過年時節對好多行業人員來說，這是一個大假期。歲晚封盤之後，一般舖頭伙記們理論上處於休假狀態，陸續收拾行裝，返鄉下過年，直到初七之後才返舖頭報到，恢復工作。

不賣出，也

夜飯之後，就會結算工資（連花紅獎賞），打發伙記放假去了，也有趁機勸他另謀高就，將之辭退。

總之，日子變得清閑，忙碌一年可舒口氣辦年貨回鄉，迎接新一年了，所以那時候的年宵市場來得特別早，只要尾禡一過，繁盛街頭盡是應年貨品，五光十色。